

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul negocierilor de aderare la Uniunea Europeană, România și-a asumat o serie de ținte de recuperare, reciclare și valorificare a deșeurilor, printre care deșeuri din ambalaje și deșeuri de echipamente electrice și electronice.

Datorită creșterii de la an la an a acestor obiective, este imperios necesar să se acorde atenție deșeurilor valorificabile existente la populație. În absența acestei acțiuni, noile ținte mărite nu se vor putea atinge, existând riscul declanșării procedurii de infringement de către Comisia Europeană. Mai mult, educarea și încurajarea populației să colecteze selectiv deșeurile de ambalaje și includerea acestei activități în mod specific în legislația privitoare la salubritatea localităților vor contribui la protejarea mediului prin creșterea cantităților de materiale reciclate.

Directiva 2008/ 98/ EC privind deșeurile, act ce trebuie transpus și implementat în România până la sfârșitul anului viitor, prevede că „colectarea selectivă trebuie să fie făcută cel puțin pentru hârtie, metal, plastic și sticlă”.

Aceeași Directivă prevede faptul că până în 2015 trebuie reciclate 50% din deșeurile provenite din gospodării. Un astfel de obiectiv poate fi atins prin implementarea unei infrastructuri de colectare selectivă funcțională și viabilă.

În conformitate cu OG 25/2008 pentru modificarea și completarea OUG 196/ 2005 privind Fondul pentru mediu, “în cazul neîndeplinirii obiectivului anual de diminuare cu 15% a cantităților de deșeuri municipale și asimilabile, colectate și încredințate spre eliminare finală”, autoritățile locale vor fi amendate cu 100 RON pe tonă.

Această prevedere va intra în vigoare în luna iulie 2010, însă în conformitate cu dezbaterile desfășurate în prezent în comisiile de specialitate ale Camerei Deputaților este posibilă devansarea acestui termen pentru data de 1 ianuarie 2010.

Motivul acestei prevederi este încurajarea primăriilor de a implementa colectarea selectivă a deșeurilor reciclabile, ca fiind o măsură extreme de importantă pentru a putea diminua cantitatea de deșeuri.

Prin diminuarea cantității de deșeuri municipale stocate, se va realiza pe lângă o mai bună protecție a mediului, o mai judicioasă folosire a noilor capacități ecologice de stocare a deșeurilor municipale.

Deși Legea 101/2006 privind serviciul de salubritate a localităților, cu modificările și completările ulterioare prevede explicit implementarea colectării selective a deșeurilor, lipsa unor criterii de performanță duce în multe cazuri la implementarea unei infrastructuri insuficiente, inaccesibile pentru populație și inoperabile. Acest fapt va duce în mod clar la imposibilitatea ca România să atingă țintele naționale anuale privind recuperarea și reciclarea ambalajelor, crescând astfel nivelul poluării și cantitatea de gunoaie.

Din ce în ce mai multe autorități locale din România apelează la instituirea taxei de habitat în suma fixă per locuitor ca și măsură de finanțare a serviciilor de salubritate pentru a asigura curățenia întregii localități.

Astfel, primăriile vor putea miza pe venituri sigure la bugetul local, venituri care le vor permite angajarea de investiții pe termen lung în infrastructura de salubritate și în managementul deșeurilor municipale.

Aceste venituri se pot constitui în garanții pentru obținerea de finanțări de la instituții financiare sau de la alte organisme naționale și internaționale.

În prezent, o parte din batiile de containere de colectare selectivă a deșeurilor sunt plasate la distanță mare de zonele de locuințe, acest lucru ducând la imposibilitatea folosirii lor reale.

Mai mult, în lipsa unor criterii clare de eficiență, îndeplinirea obligației legale de a implementa colectarea selectivă a deșeurilor nu poate fi măsurată și evaluată, lăsând loc de interpretări.

Conform datelor din industria reciclării, un locuitor din zona urbană produce anual cel puțin 24,5 kg deșeu de hârtie, 18,9 kg plastic și 10,8 kg sticlă. Trebuie să existe capacitatea de preluare în vederea valorificării unei cantități cât mai mari din aceste deșeuri.

Colectate selectiv într-un mod eficient și ulterior valorificate, aceste materiale pot deveni la rândul lor o resursă financiară pentru bugetele locale.

Pentru motivele expuse mai sus propunem modificarea Legii 101/2006 privind serviciul de salubritate cu modificările și completările ulterioare, în sensul implementării unui sistem viabil de colectare selectivă a deșeurilor de ambalaje, fapt care va conduce la o mai bună protecție a mediului înconjurător, la curățenia localităților și a zonelor limitrofe - inclusiv cursuri de apă și la economisirea de resurse prin recuperarea și reciclarea materialelor.

Inițiator
Constantin Mazilu
PSD+ PC

